

В. В. Максимова, егерь; (РЛЗ «Налибокский»);
А. И. Козорез, доц., канд. с-х. наук (БГТУ, г. Минск)

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВЕЛОСИПЕДНОГО ТУРИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ ГПУ РЛЗ «НАЛИБОКСКИЙ»

Налибокская пуца – один из самых больших лесных массивов Беларуси, на ее территории располагается ГПУ РЛЗ «Налибокский». Республиканский ландшафтный заказник «Налибокский» находится на западе Беларуси, в 65 км от Минска и занимает площадь почти 87 тыс. га, являясь одним из крупнейших заказников в стране.

Господствующим типом экосистем заказника выступают леса. На их долю приходится 89,9% территории. Сельскохозяйственные земли занимают около 10%. Антропогенными, урбанизированными и индустриальными территориями занято около 0,1%.

По территории заказника протекают реки Западная Березина, Уса, Исlochь и их основные притоки – Волма, Волка, Сивичанка, Изледь, также здесь находится озеро Кромань.

На территории РЛЗ «Налибокский» зарегистрировано 917 видов растений. Территория заказника относится к Неманскому флористическому району и расположена в Правобережном его подрайоне, флора которого насчитывает 955 видов. Таким образом, репрезентативность флоры заказника по отношению к данному флористическому подразделению весьма велика и составляет около 96%.

Флористические исследования территории заказника показали, что почти четверть произрастающих здесь растений – лекарственные, значительное количество из различных систематических категорий внесено в Красную книгу Республики Беларусь. Также следует обратить внимание на то, что значительные площади пуцы покрыты ягодниками, имеющими хозяйственный и эксплуатационный потенциал.

В границах заказника зарегистрированы представители всех 6 классов позвоночных животных, обитающих в Беларуси: круглоротые, рыбы, амфибии, рептилии, птицы, млекопитающие. Территорию пуцы, официально называют Территорией, важной для птиц. В границах заказника установлено обитание 51 вида животных из числа, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь. Кроме того, на его территории зарегистрировано обитание ряда видов животных и птиц, занесенных в Красную книгу Европы, а также имеющих Общеввропейскую Природоохранную Значимость.

Выше перечисленные факты свидетельствуют о хорошей степени

сохранности естественно-природных условий территории от антропогенного воздействия, а также об уникальности, высокой экологической и природоохранной роли заказника «Налибокский».

Помимо природного разнообразия, пуца и прилегающие к ней земли, обладают богатым историко-культурным наследием. На территории Налибокской пуцы в годы Великой Отечественной войны функционировало крупное партизанское объединение. Общее число партизан в этом районе превышало 20 тысяч человек. Существовал и отдельный еврейский партизанский отряд (отряд Бельских) численностью свыше 3 тыс. человек.

Наличие уникальной природной и историко-культурной подосновы, делает возможным развитие на территории заказника практически любого вида туризма. Учитывая современный уровень урбанизации и все большую отдаленность людей от природы, весьма актуальной в настоящее время является тема развития экологического туризма.

На сегодняшний день, в заказнике имеется две экологические тропы и зубровольер (вход на данные объекты свободный). Помимо этого, по предварительной договоренности и за определенную плату проводятся экскурсии по глухариному питомнику и туры по наблюдению за тарпановидными лошадьми. Надо отметить, что данные объекты и услуги пользуются спросом.

Кроме того, в 2019 году, заказником был организован прокат велосипедов и разработан веломаршрут «Дорогами Налибокской пуцы» протяженностью 39 км. Прокат велосипедов пользуется спросом, однако разработанный веломаршрут не пользуется популярностью по нескольким причинам: большая протяженность (примерное время прохождения маршрута 5 часов, в то время как большинство туристов интересуют маршруты на 2–3 часа); однообразность маршрута и практически полное отсутствие интересным объектов на нем; значительная часть маршрута проходит по безлюдным лесным дорогам, что для многих является отпугивающим фактором.

Следует отметить, что по территории заказника проходят еще два веломаршрута: EuroVelo-2 и Воложинские гостинцы. Однако они имеют линейный маршрут и большую протяженность.

Исходя из вышеизложенного, было принято решение о необходимости разработки новых велосипедным маршрутов, отвечающих запросам и интересам туристов. В результате спроектировано два новых веломаршрута протяженностью 12 и 30 км, при этом тридцати километровый маршрут может быть продлен до 51 км. Проложены маршруты по грунтовым улучшенным дорогам, несколько участков по лес-

ным. Для удобства людей, берущих велосипеды на прокат, веломаршруты имеют кольцевую форму (начало и окончание маршрута в месте хранения велосипедов).

Двенадцатикилометровый маршрут проходит по лесным дорогам и позволит за короткое время полностью погрузиться в природу и отдохнуть. Также данный маршрут даст возможность посетить Сябрыньские озера, где можно будет прогуляться или прокатиться среди озер и насладиться их красотой.

Тридцатикилометровый маршрут предлагается сделать экскурсионным (с возможностью экскурсионного сопровождения). Кроме того, что он позволяет посетить две экологические тропы, сам маршрут проложен по очень интересной дороге с большим разнообразием биотопов и интересных объектов (подкормочные площадки, ярко выраженная квартальная просека, большая ведьмина метла, река Исlochь и т. д.).

При желании, тридцатикилометровый маршрут может быть продлен до 51 км. В данном случае, маршрут будет проходить по грунтовой улучшенной дороге, что даст хорошую возможность прокатиться любителям длинных веломаршрутов. Данный вариант маршрута также предоставит возможность посещения двух экотроп.

Понятие велосипедного туризма появилось на территории Беларуси, в отличие от европейских стран, сравнительно недавно. Однако, уже сегодня, этот вид активного туризма распространился по всей территории Беларуси и стал любимым для огромного числа ее жителей. Неповторимая красота и сохранившаяся природа в совокупности с возможностью активно и интересно провести время привлекает не только белорусских, но и иностранных граждан. Учитывая тот факт, что велосипед – это не только один из наиболее удобных и полезных видов транспорта, но еще и один из самых экологически чистых, велосипедный туризм идеально подходит для особо охраняемых природных территорий.

Находясь всего в 65 км от Минска (города-многомиллионника и туристического центра страны), территория заказника является чрезвычайно привлекательной как для жителей Минска, предпочитающих проводить свободное время на природе, так и для иностранных туристов приезжающих в Беларусь. В последнее время, туристическими услугами заказника стало интересоваться все больше туристов, осталось лишь предложить им готовый туристический продукт, удовлетворяющий их потребности и интересы.